

## 抗日话当年

伊增朴

石钢(首钢前身)老工人在“抗日话当年”中,叙述了当年日寇在他们家乡的滔天罪行及中国共产党领导工人抗日斗争的史实:

日寇占领了石景山制铁厂的1938年春天,在一高炉炼出了第一炉铁,日本鬼子汉奸们敲锣打鼓,到处挂“太阳旗”和各种彩旗,兴高采烈地庆祝;广大工人却恨之入骨,他们白天挂下的日本太阳国旗(工人们称为“膏药旗”)、彩旗,党代表王长林、白振

东就组织工人,在晚上把日本国旗和彩旗撕毁、烧掉,弄得日本鬼子没有办法,只好在一高炉顶部挂一面巨幅日本太阳旗,派两名宪兵把守。

爱国的聪明的工人利用上料(铁矿石、焦炭、石灰石等)机会,不等料下完,就把炉大盖使劲往下按,故意让料卡住大盖,烈火顿时从炉口喷出,火柱足有几丈高,日本“膏药旗”立即化为灰烬,工人们拍手称快,日本鬼子恼羞成怒,通过汉奸告密,他们

抓到了28岁的杨禄,18岁的佟守谦师徒俩人,将他们严刑拷打,特别残忍的是日本宪兵灌杨禄三大壶辣椒水,两个鬼子兵站在横在杨禄鼓起肚子上的一块铁板的两侧,一上一下,压的小杨师傅鼻、耳、眼、口七窍出血。杨禄昏了过去。当他醒过来时,面对凶残的敌人破口大骂:“你们这群野兽,血债要用血来还,早晚有人来收拾你们的!”工友们看到自己的师兄受苦受难,三百多工友联名保释,进行罢工,日

本鬼子怕事态弄大,才被迫释放杨禄师徒俩人。

1942年5月工人范德新惨死在推焦机上,大小牙轮咬合时,他的上半身被甩出机外。

1942年7月,一高炉得了“消化不良症”(光进料,不出铁)日本宪兵用枪逼迫工人,停炉扒料,一千多度的高温,致死工人13人,伤20多人。惨不忍睹。

日寇在石景山挖万人坑,打着预防传染病的旗号,活埋我同胞。日本鬼子虐待我童工,让他

们从小忘记祖国,甘当亡国奴。

工人们在党领导下磨洋工、示威、罢工,多出废品,不给鬼子一寸铁。英勇不屈反抗,表现了中国工人的气节。

七十多年过去了,日本小泉纯一郎,安倍晋三之流却篡改历史、美化侵略,修改宪法,侵扰我国钓鱼岛,参拜设有头号战犯牌位的靖国神社,否认“二战”成果。中国人民及世界人民决不答应。我们要牢记历史,不忘过去,真爱和平,开创未来。

## 悄悄话

蒋立祥 摄影作品



### 诗·文

#### 雨中夏晓感怀

八宝山街道 朱建中

京城六月雨如帘，  
薄雾似纱罩远山。  
鹤闹窗台生惬意，  
珠弹阶石赏丝弦。  
少儿碌碌清书卷，  
娇妻盈盈画眉颜。  
雨歇风停寻静处，  
一翁独钓一湖鲜。

### 投稿要求

副刊征集作品内容:

1. 生活散文、随笔、评论等文字作品, 字数1200字左右。
2. 摄影、书画、漫画等图片作品, 请以jpg格式投稿。

副刊投稿邮箱

shuping0926@126.com

## 逝去的记忆

文/靳谦

我的家乡位于山西省运城市南同蒲铁路末端的一个小山村。1938年3月,日军攻占了运城,他们在此大量构筑工事、炮楼据点和修建军用机场,日本人过不了黄河,主要是轰炸西安和延安。首领藤田茂指挥日军数次制造无人区,烧毁邻近村庄无数、杀人如麻,使许多村民流离失所、无家可归,有一半土地荒芜,伤寒疟疾流行……

1941年秋天,日军小队长钱均带领数十名日本兵在我们石碑庄村南侵占一大片土地修筑碉堡炮楼,每天从周围十几个村庄要民工、抓苦力,死在工地的中国村民有多少,至今无法统计。那时,日军强令各村派人定时给他们送饭,一天,本村保运奶奶做了饭,叫保运二叔用扁担挑着两个瓦罐给日军送饭,到工地后,一名日军说饭里的绿豆芽是虫子,对着保运二叔

叽哩哇啦乱吼一通,保运二叔解释了一会儿,又过来几名日本兵,对着他一阵痛打,把木棍打成了几节,又把他举得高高的,多次摔打,然后让他再送饭来。保运二叔拖着遍体鳞伤的身体往回走,到了一处水塘边正用手捧水喝,这时过来一名戴着草帽的庄稼人问他,是日本人好还是八路好,保运二叔不假思索把日本人大骂了一通。刚到家,一队日本兵不由分说,把他五花大绑,拉到村西地里,先剥去全身衣服,推到壕边,抡起指挥刀砍下了头颅并带走了。

第二年的夏天,本村万管娘看着饥肠辘辘的三个孩子,心里难受极了,挎着竹篮迈着小脚到地里给孩子们拣麦穗,这时,有两名日本兵骑马路过,其中一名日军从后背摘下长枪,对着远在地里的万管娘瞄准,一会儿,枪响了,万管娘应声倒地,血从她头里冒出,她死了,日

本人狂笑着骑马跑了。9月中旬,日军20多人到村里抢粮食,年轻人腿脚好使的都跑到村里后山躲去了,年老体弱的都藏在地窖里,由于地窖里人太多,空气稀少,张翠兰娘说了句宁可被杀死,也不要憋闷难受死,偷着从地窖里爬出来,不巧被日军发现了,刚一出来被当场刺死,日军就点着柴火往地窖里扔,藏在里面的20多人都被熏出来了。看到日军不注意,刘长命拉着媳妇翠兰拼命向远处跑,两名日军从后面追,男人冒着呼啸的子弹很快蹬着梯子上房顶了,女人吓瘫了爬不上去,结果被两名日军当场强奸。到了晚上,日本人挑鸡赶羊背着粮食走了。看着20多口人都被日本人刺死在场院中,并把尸体集中起来点火焚烧,翠兰也含怨跳井了,刘长命对天大喊,远处传来男人悲呛的哭声。

转眼到了冬天,由于缺少取暖

用的柴禾,晚上刘长命冻得睡不着,这天天麻麻亮,他背着镐头到村口路边去挖树根,日本人修炮楼把村里的大树都据掉了,只留下一个个大树根。正当挖得起劲时,来了两个日本兵,其中一个搞坏地解开裤腰带对着他撒尿,日本兵在上,他在下,正好尿了他一脸,想着死去的爹娘、老婆和孩子,他大吼一声,抡起镐头对着正在弯腰系裤子的鬼子头狠狠地砸了下去,真打得日本兵脑浆迸裂,当场死了,另一个见状扔下枪就跑了。刘长命将两只枪埋了后,去中条山找游击队去了,村里人吓得都跑着躲了,过了几天,村里人见没什么事,胆大的陆续回来了,到了第五天凌晨,日军大部队突然包围了村子,不论男女老少都集中到麦场,人数约有150多人。日军头目首先把村长绑在了树上,采取灌凉水、辣椒水逼他交出杀人者,直到

1个小时后,一名日本兵突然用刺刀对着村长连刺数刀,村长当场毙命。紧接着,日军残暴的大屠杀开始了,穷凶极恶的日本鬼子采用刀砍、枪刺、枪击的方式把150多人全部杀掉,光尸体就填满了两口枯井,到最后,日军累了,包括我爷爷在内几位村民,由于刀没捅到要害部位侥幸活了下来。直到解放后,人们才从枯井里取出累累白骨下葬了。

听爷爷讲,我们石碑庄村在日军占领前约有200来户,800多人口,日本投降后,只有约300多人勉强活了下来。上述事实,只是侵华日军在我们村施暴的一个缩影,由此可见,他们在中华大地上所犯下的累累罪行罄竹难书。日本右翼势力不仅不进行深刻战争反省,反而企图颠倒黑白倒打一耙,这是中国人民和全世界一切爱好和平的人们不能答应的。